

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
— 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 —  
TELÉFONO NÚM. 141

CORRESPONDENCIA: FUNDADO EN 1901 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
— POR — ADELANTADO  
APARTADO NUM. 11 RUFINO CANO DE RUEDA

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:  
— SAN AGUSTIN, NUM. 7 —  
TELÉFONO 25

## FELIX CUESTA

FABRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES  
Exportación de vinos finos y champagnes  
(Frente a la Estación del Ferrocarril)  
— SEGOVIA —  
Depósito de sidra, marca EL GAITERO



### De mi elegía al español

## Trashumantes

Es en estas mañanas estivales, en las que quienes gustamos de contemplar todo el encanto que la Naturaleza pone en los bellos amaneceres áureos, o por las tardes, que nos complacemos en ver el majestuoso espectáculo, nunca bastante comprendido, de la puesta del Sol, que admiramos deambulando a la salida de la ciudad, a la vez que respiramos un poco de la brisa fresca de que se carece durante el ardoroso período diurno en que el Sol permanece sobre el horizonte, cuando vemos avanzar por la carretera polvorienta o la vereda reseca las caravanas de seres humanos y animales que, aseados, jadeantes, se cruzan con nosotros. Formanlas, unos, hombres jóvenes, acorados, fuertes, de compleción recia, los luchadores del agro; viejos de hirsutas barbas, mujeres débiles, doncellas débiles, niños descalzos, otros: pobres misérrimos, todos. Son los eternos trabajadores de la tierra que, cual se hace con los ganacos, van de cambiar en el año varias veces el asiento de sus personas y los escasos intereses de que disponen para hallar el constante trabajo, cuya remuneración tanto han menester para mal subvenir a sus modestas, pero apremiantes, necesidades. Llegan al pueblo tañendo, a recios resoplidos, cacaracas que producen sonidos estridentes, y acampan en sus orillas, sin otro refugio que el techo inmenso tachonado de astros, o teniendo por única habitación con que preservarse de las inclemencias del tiempo un lienzo frágil que adosan al árbol o a la pared, cuando no se guarecen en el hueco que les ofrece el túnel o el seco albañal, y allí permanecen hasta que prosiguen la marcha para llegar al lugar que se propusieron, o esperar hallar el cual caminan tantas leguas. Y a nosotros nos produce decepción hondísima, desconsuelo profundo, desengaño inaudito, el contemplar estas gentes. Porque representan, personifican toda la pobreza, toda la acerba ruindad material y espiritual que predomina en parte considerable de la población española. La tierra en que nacieron esos hombres que se cruzan con nosotros, y en cuyos rostros vemos la pátina que la privación y la miseria, la fatiga y el trabajo han marcado con indeleble carácter, les niega el sustento que necesitan para su existencia obscura, sombría y humilde. Tienen necesidad de abandonar sus lares y trocar la habitación rústica que labraron los abuelos en el apartado y querido lugarejo anónimo, por la lona inservible de la tienda de campaña, y han de arrastrar consigo hasta a sus hijos pequeños y los animales domésticos. Y en verano bajo los ardores de un Sol que refulge aplandador, canicular, como en invierno con su frío glacial y la nieve y el barro bajo las plantas, endurecen lo mismo desde Galicia hacia Castilla y Aragón, y Andalucía hacia la Mancha, en la época de la siega, que también de Andalucía a la Mancha, en la época de la vendimia, o de las sierras de Cuenca y Teruel para la región fecundada por el Betis, por la recogida de la aceituna, para encontrar ocupación y, con ella, poder mal subsistir.

En verdad que—por desgracia—son otros, varios y numerosos, los aspectos que la vida española presenta años ha, para que, a *forziori*, extranjeros y nacionales proclamáramos nuestra inferioridad. Esos hechos que en España imperan, por los cuales tanto tiempo nos encontramos estacionados en el marasmo de la pobreza y la incultura, están, a buen seguro, en todas las mentes. Y nos los rememora y despierta la contemplación de estas gentes trashumantes a que nos referimos. Ellas son lo asaz para indicarnos lo que falta que modificar, lo que precisa instaurar en todos los órdenes de la Economía y la Educación nacional para que no haya en nuestra patria gentes como éstas, que nos dicen se hallan en la mayor desgracia y pobreza, siendo españoles, hijos del país que descubrió América y poseyó dominios en los que se cumplía la gráfica frase de que en ellos no se ponía el Sol—, juntamente con que dió a la vida un *Cervantes* que demostró la insuperable capacidad intelectual de la raza, y legó a la misma, en la más rica de las presecas, su tesoro más valioso: el idioma, que debemos defender porque nos hará grandes a los pueblos e individuos, todos, que el mismo articulamos.

No puede llamarse culta una nación, ni mucho menos, sin haber asegurado a los labriegos, siquiera, el trabajo necesario, justo y remunerador; sin procurar, en lo posible, aliviar las cargas a los humildes, dignificándolos de su condición por los santos medios de la educación y la instrucción, que les hagan aptos para simplificar el trabajo y aumentar la producción, con lo que elevarían su condición moral. Y aquí vemos todo lo contrario. Hoy, como antes, esos menesterosos marchan largos trayectos sin encontrar donde trabajar, y una vez que esto lo hallan, aunque ganen soldadas que en otros tiempos fueran justas e importantes, hoy apenas si con ellas pueden comer, dada la aberración existente de carestía y escaseces de los más elementales medios y productos de subsistencia. Y por eso tienen que emigrar, a veces, y los vemos que en compactas masas, pueblitos enteros, algunos, marchan a otras tierras, abandonando la patria de todos sus amores, la nación que les niega acremente la vida, porque no los educa, ni los protege, y de continuar en ella perderían cuanto tuvieran que perder.

¡Qué visión más lamentable de nuestra patria nos producen esos hombres que vemos por carreteras y caminos avanzar abatidos, anonadados, hambrientos, en busca del misero pedazo de pan! Nos evocan el analfabetismo horrendo que existe, que por sí resume toda la incultura predominante en el país; la campaña de Marruecos que tantas vidas brosas siega y tantos millones consume, mientras aquí faltan brazos y dinero para la gran obra de la colonización interior tan llamada a realizar; la desigualdad social tan escandalosa que existe y que tiene su origen en los vicios nacionales de nepotismo y el compadrazgo, causantes de todo ese abuso y favoritismo existente, con lo cual medra el inhábil y suele fracasar, sin premio, el trabajador y patriota. Esos ciudadanos nos mueven a toda humana exaltación.

Nos dicen con su indigencia que rompamos, cuantos ansiamos la española regeneración, todas las lanzas necesarias para ella. La existencia de estos humildes nos muestra que no es posible el armónico avance social el progreso y el equilibrio hacia, mientras tan abandonada se deje a la gran masa de la población que constituye el nervio de la raza; que es en extremo absurdo pensar en nuestro florecimiento habiendo tantas plagas de toros y tan pocas escuelas, y una parte tan grande de españoles que marchan por los caminos, marchitos por la necesidad, el trabajo y la privación, cruzándose, algunas veces, con otros muchos españoles también, fastuosos, arrellenados en la muelle comodidad del «auto» o del «sleeping».

ANGEL DOTOR

## El problema de la vivienda

Una visita al ministro de Gracia y Justicia

Ha visitado al ministro de Gracia y Justicia el Comité ejecutivo de las Cámaras de la Propiedad Urbana de España, acompañado del presidente de la de Madrid, conde de Casal, con el objeto de apoyar la gestión que viene realizando esta entidad, para encontrar normas que, sin lesionar los intereses de inquilinos y propietarios, garanticen el derecho de la propiedad y resuelvan el problema de la vivienda.

## La Academia de Artillería

Prácticas de tiro  
Durante el mes de Octubre, los miércoles y sábados, tendrán los alumnos de la Academia de Artillería ejercicio de fuego de cañón, en el Polígono de tiro de esta plaza.

### LAS CONTRIBUCIONES

## Reforma de la contribución industrial y de comercio

Por Real decreto del Ministerio de Hacienda que publica la *Gaceta*, se dispone que las cuotas vigentes de la contribución industrial, refundidas conforme a lo determinado en la ley de 29 de Abril de 1920, se liquidarán desde 1 del actual con el recargo general que determina la Real orden de 29 de Julio último, en virtud de la autorización concedida en la ley de Reforma tributaria de 26 de dicho mes y año.

Los recargos accesorios que las leyes permiten establecer sobre las cuotas así refundidas.

El párrafo segundo del artículo séptimo del reglamento de la contribución industrial, en cuanto se refiere a las cuotas prorrateables, quedará redactado en la siguiente forma:  
«Las primeras se devengarán con arreglo al tiempo por que se ejerza la industria, liquidándose en casos de altas o bajas por «trimestres» completos, cualquiera que sea el día en que comience o termine el ejercicio de la industria, a partir del 1 de Octubre de 1922.»

Los comerciantes e industriales a que hace referencia la disposición decimanovena del artículo 13 de la ley de Reforma tributaria de 26 de Julio último, quedarán sujetos a las disposiciones de dicha ley, pero continuarán tributando por el concepto de industrial, con el recargo supletorio del 40 o del 50 por 100, según los casos, establecido sobre la cuota normal de tarifa anterior a la reforma de 1920.

Como consecuencia de lo dispuesto en la Real orden de 29 de Julio último, la escala de recargos del Tesoro sobre las cuotas de la contribución industrial será la siguiente:

Recargos generales sobre las cuotas refundidas:  
a) Primer grupo, con el 25 por 100:

Todas las industrias de la tarifa primera.

Todas las de la tarifa segunda excepto los epígrafes 30, 31 y 32.

Todas las industrias de la tarifa tercera, excepto los epígrafes 121, 122, 399, 400, 401, 402 y 403.

Todas las profesiones del orden civil, sujetas o no a base de población.

Los médicos.

Las profesiones del orden judicial.

Las industrias de la tarifa quinta, sección primera, clase primera, números 1 al 4 y 10 al final, y clase segunda, números 7, 8, 9 y 12 al 23.

Todas las industrias de la sección segunda de la tarifa quinta.

b) Segundo grupo, con el 20 por 100:

Todas las industrias de la Sección de Artes y Oficios de la tarifa cuarta.

c) Tercer grupo, con el 15 por 100:

Las industrias de los epígrafes 5, 6, 7, 8 y 9 de la clase primera de la sección primera de la tarifa quinta, y números 1 al 5 inclusive, y 10 y 11 de la clase segunda de la misma sección y tarifa.

Las industrias de la clase tercera de la citada sección primera de la tarifa quinta.

Las industrias de los epígrafes 30, 31 y 32 de la tarifa segunda.

d) Cuarto grupo, con el 10 por 100:

Las industrias de los epígrafes 121 y 122 de la tarifa tercera y todas las afectadas por nota en la misma tarifa que grava la fuerza por las mismas empleadas.

Las industrias de los epígrafes 399 al 403 inclusive de la tarifa tercera, y cualesquiera otras no expresadas.

El recargo supletorio sobre la cuota normal para los comerciantes e industriales que han de pasar a tributar por utilidades, será de un 50 por 100 para los comprendidos en el primero y segundo grupos del artículo anterior, y del 40 por 100 para los comprendidos en el tercero y cuarto grupos, conforme se dispone en la Real orden de 29 de Julio último.

## Los viajes del Rey. — Programa de fiestas

Alicante. — Oficialmente está confirmado que el Rey, cuya llegada estaba anunciada para el día 11, aplaza su viaje.

El objeto era inaugurar las obras de riego de Levante, que convertirán en terrenos de regadío una gran extensión de secano de Crevilente y Guardamar; pero a consecuencia de la huelga de obreros del puerto no se han podido descargar (ni por lo tanto montar) los aparatos elevadores de agua. Y resulta que hasta primeros de Diciembre no se podrán inaugurar las citadas obras.

El programa para el viaje regio será el mismo. Aquí en la capital habrá función teatral de gala, batalla de flores, tiro de pichón, corrida de toros y regatas.

### ASOCIACION PROVINCIAL DEL MAGISTERIO

Para tratar asuntos urgentes y de interés para la clase, se ha convocado a junta general el próximo día 8, en el local de costumbre, a las diez de la mañana.

Se ruega la puntual asistencia, pues la sesión comenzará a la hora anunciada en punto.

## Impresiones de Portugal

Las playas de Oporto. — Granja y Espinho. — El ocaso sobre el mar. — Camino de España

XXII  
Oporto se halla circundado por playas risueñas con las que tiene fácil comunicación tranviaria. En pocos minutos nos podemos trasladar a ellas o por la parte alta de la población, recorriendo lindas avenidas bordeadas de chalets y de plácidos pinares, o a lo largo del puerto, siguiendo el curso del Douro por sus muelles de afanoso

tráfico y por sus barrios más humildes, que se enlazan con los pueblitos ribereños alineados hasta la desembocadura del caudaloso río.

Se abre ésta, como la del Mondego, en el centro de una lengua hoz de playas que se suceden sin hoscos acantilados ni bravios canchales. Lomas de suave declive, verdes altozanos, con sus cabelleras de bosque, bordean cariñosamente al fiero Atlántico de tan odiosa felonía en esta costa lusa, abierta francamente hacia el Océano, de tan simples perfiles sin grandes diques naturales que oponer a la fiereza de las olas, que se señala entre la gente del mar con el sombrío dictado de la «costa negra», sobradamente conocido por su historia terrorífica.

San Joao da Foz, Leixoes, Matosinhos, puertecitos sencillos, recoletos y patriarcales, se asoman al Atlántico con medrosa humildad. Todos disfrutan de su trozo de playa, playas sencillas, primitivas, con sus encantos naturales apenas disfrazados, playas poéticas y luminosas, llenas de ingenios atractivos.

No tan próximas a Oporto, pero con buena comunicación ferroviaria, otras playas más renombradas, seductoras y concurridas, se suceden en serie hacia el sur, sirviendo de núcleos de atracción para las más distinguidas colonias veraniegas.

Hemos visitado Granja, de señorial aspecto; selecta y elegante, pomposamente decorada con lujosas fincas de recreo, y Espinho, más democrata y algarera, estuendosa y jovial, con sus buenos hoteles, sus casinos peligrosos, sus orquestas y su nutrida concurrencia, integrada principalmente por la colonia española.

En su gran playa, de ilimitada longitud y horizontes infinitos, transcurren para nosotros las horas postreras de un espléndido vespertino estival contemplando una vez más el sublime espectáculo de la puesta del sol sobre el océano majestuoso.

El cielo está manchado por jirones de gasas centesimas que la brisa movida hace estremecer; sobre el horizonte del mar, con su perfil lineal de inmenso zafiro, la atmósfera se decora con resplandores purpúreos y rosados; las aguas, rizadas fuertemente, se convulsionan con los espasmos de sus olas hermosas, que sacuden los espumares de sus encrespamientos sobre los peñascos y las arenas; retroceden fatigadas en la rabia de su aniquilamiento para manchar la líquida superficie con un barniz lechoso y burbujeante.

Y sobre aquella maravilla de las aguas, de tonos acerados y de azules reflejos que las gaviotas besan cariñosamente en sus raudos giros, flota como globo igneo de solemne omnipotencia, el padre sol, camino del ocaso, arrancando de las olas infatigables, tules vaporosos e irisados penachos y marcando sobre el mar un camino de oro y sangre, una estela de refulgencia deslumbradora, que cautiva por su esplendidez y sublimidad.

A media noche dejamos Espinho pegado al Océano traidor, que supo ya destruirle anteriormente con sus furiosas embestidas, haciéndole refugiarse tierra adentro, y tornamos a Oporto para preparar nuestro regreso a España.

Al siguiente día recorremos, cauce arriba, el curso del Douro, que serpentea indolente entre verdes oteros, riscos y montañas, como receloso de su fin, cruzaremos el fertilísimo *País de Vinho*, con sus prolficos tesoros cruzando paisajes de soberana belleza y, cuando tanta maravilla natural se extinga, veremos los abruptos precipicios por donde el Agueda traza su ruta internacional y después la llanura seca y desolada de Castilla con sus rastrojales y pelados cerros.

Así habrá terminado la visión fantástica de este paradisíaco y poético Portugal, de cuyo abandono nos condolaremos con la visión artística, per-

petuamente seductora, de la austera Salamanca.

LAUREANO LOTERO  
Oporto, Septiembre, de 1922.

## La Unión sanitaria de Avila

Se están recibiendo numerosas adhesiones para los actos que se han de celebrar en honor de los sanitarios avilenses por sus compañeros de Segovia, y muy principalmente para el banquete que tendrá lugar el domingo próximo, a la una de la tarde en el artístico patio del Círculo Mercantil, generosamente cedido por su presidente señor Guajardo.

Una vez más se ruega a los sanitarios todos, tanto de la capital, como de su provincia, que los que piensen asistir al indicado banquete de confraternidad, se apresuren a enviar su adhesión a la Comisión organizadora, cuyo domicilio está en esta capital, plaza de San Martín, número 2.

## El Shah de Persia a Madrid

El programa de fiestas en su honor

El Shah de Persia llegará a Madrid el día 10, a las doce de la mañana.

En la frontera será recibido por el ayudante del Rey, comandante Vigón.

Ni en la frontera, ni en el trayecto, se le rendirán honores militares.

Al Escorial saldrán a esperarle un mayordomo del Rey y un grande de España de servicio.

Don Alfonso acudirá a la estación, acompañado al Shah a Palacio.

Cubrirán la carrera las tropas, las cuales desfilarán luego de ser revisadas.

A continuación será obsequiado con un almuerzo íntimo, teniendo el Shah la tarde libre.

A las nueve de la noche se celebrará un banquete de gala en Palacio.

El día 11 irá con el Rey a Toledo, visitando la Academia de Infantería y los monumentos de la población.

Por la tarde volverá a Madrid y, por la noche, acompañado de los Reyes, irá a algún teatro, probablemente a Apolo.

El día 12 por la mañana visitará los Museos o será obsequiado con una cacería.

Por la tarde habrá recepción en el Ayuntamiento.

Por la noche tendrá lugar la despedida con carácter semiformal.

### Actualidad extranjera

## EL CONFLICTO GRECO-TURCO

La actitud de Francia y de Italia, resueltamente contrariada toda acción belicosa contra los kemalistas, y más aún, quizá, la oposición decidida del pueblo inglés y de los dominios ultramarinos de la Gran Bretaña a correr las aventuras de una nueva guerra, han hecho detenerse a Lloyd George en el camino que había emprendido, haciéndole declarar que solo en el caso de que fuera atacada la libertad de los Estrechos o invadida la zona neutral por los nacionalistas otomanos, haría uso de las armas, en justa defensa, pues nunca ha entrado en sus miras atentar contra la independencia de Turquía.

En armonía con esta rectificación de conducta, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, en las entrevistas celebradas en París con el jefe del Gobierno francés y el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, ha llegado a un acuerdo con ambos sobre las cláusulas de la nota colectiva que las tres naciones expresadas parece han dirigido a Turquía, y que ha de servir de base para la futura conferencia, en la que también estarán representadas Servia, Rumanía, Grecia y ambas representaciones otomanas, la de Constantinopla y la de Angora.

En la citada nota se pone como condición previa que los kemalistas se abstengan de todo intento de viola-

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

# JABON CATARINEU

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente.

## ARAVACA-FUENCARRAL

Pídase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

ción de la zona neutral, comprometiéndose, por su parte, las tres grandes potencias aliadas, a reconocer a Turquía la frontera de Maritza, comprendiendo en ella a Andrinópolis, y la soberanía turca sobre todos los estrechos, bajo la inspección de los aliados para garantizar su neutralidad.

Con esto, queda sin efecto al tratado de Sevres; pero esta rectificación, que no será la única que sufrirá la obra de los aliados, puede darse por bien empleada si evita el riesgo de una nueva guerra universal.

El único peligro que puede hacer fracasar este acuerdo, es la actitud de los kemalistas, que, envanecidos de su victoria, parece que quieren completarla violando la zona neutral, para ver de apoderarse de Constantinopla. ¿Cambiarán de actitud ante la abdicación del rey Constantino y la posible actitud favorable de los aliados en favor de Grecia después del cambio del régimen político ocurrido en esta nación? Aún es pronto para poder hablar de esto con fundamento.

PETRUS

**No se moleste usted**  
TERMINARA POR COMPRAR SU PARAGUAS EN  
**LA CONCEPCION**  
LIBRERIA RELIGIOSA  
PLAZA MAYOR, 44 y 45

**La campaña de Marruecos**  
¿Repatriación parcial?

Noticias que se reciben de África aseguran que en breve se efectuará una repatriación parcial, como preliminar de la proyectada para cuando la labor política acerca de las cabilas dé resultados prácticos positivos, quedando consolidada la situación política del protectorado.

Dicha repatriación comenzará con la de los batallones de Saboya y Sicilia (segundo), que aparte de ser los primeros que se hallan en turno para regresar a la Península, pues quedaron en puerta cuando se verificó la repatriación de Mayo último, han quedado eliminados de cuantas distribuciones de fuerzas se han efectuado en los territorios de la zona occidental.

### DE POLITICA

Todos los hombres representativos de partido conservador desfilan por el Poder

El presidente del Consejo tiene el decidido propósito—y así lo ha dicho a algunos de sus íntimos—de utilizar los méritos de todas las grandes figuras del partido conservador, mientras éste esté en situación de gobernar con cierta estabilidad.

Quiere el señor Sánchez Guerra que todos los hombres representativos del partido conservador desfilen por el Poder y que no pueda decirse que el histórico conservadurismo tiene a sus prestigios arrinconados y a sus hombres nuevos fuera del círculo de la alta política.

El Gobierno quiere gobernar

Es indudable. A cuantos se han acercado al señor Sánchez Guerra para interrogarle acerca de la situación actual les ha dicho el presidente que el Gobierno quiere gobernar.

No cree el señor Sánchez Guerra que la actitud de Maura y Cierva, aun habiéndose negado ambos a formar parte de la proyectada concentración conservadora, sea un obstáculo para el Gobierno.

Como la concentración liberal no tiene prisa, harlo comprenderán aquellos dos primates conservadores que negar colaboración al Gobierno es favorecer la llegada de los liberales.

Este es el criterio del señor Sánchez Guerra.

Antes de abrirse las Cortes, se liquidará la cuestión marroquí. Se propone el Gobierno liquidar,

antes de abrir las Cortes, lo relativo a Marruecos.

No se presentará el Gobierno a las Cortes sin haber resuelto o casi resuelto los puntos principales del Protectorado.

A esto obedece la actividad de estos días y el mismo viaje del alto comisario.

Presentarse ante el Parlamento sin soluciones concretas equivaldría a la crisis inmediata, y nada más desesperante para el señor Sánchez Guerra que caer en un debate sobre el Protectorado, que es una de sus grandes ilusiones.

### Los alumnos de Artillería

Viajes de instrucción

Con arreglo a lo que preceptúa el Reglamento de Academias militares, se ha dispuesto que los viajes de instrucción del presente curso en Artillería se efectúen con arreglo a las siguientes bases:

Estos viajes tendrán diez días de duración (incluyendo los de viaje), y se verificarán en el presente mes de Octubre; debiendo empezar el día que a juicio del coronel director convenga para la mejor instrucción de los alumnos.

Los alféreces alumnos de quinto año se dividirán en tres grupos, dirigido uno de ellos por tres profesores y los otros dos por dos; visitarán, el primero, las fábricas de Reinosa y Bilbao; el segundo, las de Trubia y Oviedo, y el tercero, las de Sevilla, que tiene a cargo el Cuerpo de Artillería.

Los alumnos de cuarto año se dividirán igualmente en tres grupos, mandados, uno de ellos por tres profesores y los otros dos por dos; visitarán, el primero, las fábricas y establecimientos militares y particulares de Madrid y Murcia; el segundo, los de Granada y Madrid, y el tercero, los de Murcia y Cartagena.

### Excursión cultural

Como anunciamos ayer, esta tarde a la una y media han salido para Sepúlveda, en dos automóviles, los representantes de la Universidad popular de Segovia, que van a aquella población, al objeto de inaugurar una Biblioteca circulante, en el Ayuntamiento de aquella villa, sobre la base del legado de libros que hizo el conde de Sepúlveda a aquel vecindario.

Los representantes de la citada Universidad llevan varios paquetes de escogidos volúmenes para enriquecer ese nuevo centro de tan instructivos fines.

Les deseamos alcancen el éxito que merecen sus desvelos en pro de esa clase de provechosas obras culturales.

### GARBANZOS SUPERIORES

No comprar sin antes ver los precios y clases que venden en el NUEVO ECONOMATO Cochuras finísimas garantizadas. Plaza del Corpus. 10.—Teléfono 116

### Cantinas escolares en Segovia

Objeto de gran preocupación ha sido por parte de pedagogos y sociólogos de todos los países, la implantación en las escuelas de la institución denominada «Cantinas escolares». Y este problema pedagógico-social que tienen resultado con admirable organización en casi todos los países, en el nuestro apenas si alborea.

Los niños pobres que asisten a las escuelas nacionales, son, por una deficiente alimentación y por carecer de abrigo en el invierno, la mayoría de ellos débiles y enfermizos, debido, sin duda, a la precaria situación económica de sus padres.

¿Cuántos niños vienen a nuestras escuelas casi desnudos y sin haber probado el más insignificante alimento reparador! ¡Pobres niños! Muchas

veces les hemos preguntado si se desahucaban y nos respondían tristemente que no.

Y a esos niños anémicos, que en su semblante reflejan la miseria fisiológica, la pobreza orgánica originada por las estrecheces de su vida y del misero ambiente en que se desenvuelven, ¿es justo, ni debe serlo, que por nacidos en la pobreza, la sociedad los abandone y no los atienda como imperiosamente reclama su salud casi perdida, malográndose con tal conducta, quizá útiles ciudadanos? Por otra parte, ¿habrá nada más hermoso, más útil que robustecer aquellos cuerpecitos, enriquecer sus glóbulos rojos, alimentarlos, vestirlos, educarlos, en una palabra?

A este fin responde la creación de las cantinas. No solamente arrancar numerosas víctimas a la tuberculosis y otras enfermedades, sino poner en condiciones de asimilar con fruto el alimento espiritual y resistir mejor el esfuerzo que exigen las tareas escolares, ya que como decía Rousseau, cuando débil es el cuerpo más tiraniza, y cuanto más fuerte, mejor obedece.

¿Qué es una cantina escolar? Una función esencial de la vida próspera y fecunda de la escuela. No una obra simplemente circun-escolar, sino un aspecto indispensable de atender de la educación integral: la formación física del niño para conseguir el ideal del ciudadano tan ancho de hombros como de ideas.

La cantina suministra una abundante y nutritiva comida a los niños de las escuelas, ricos y pobres, quienes se hallan igualmente vestidos con sus delantales limpios, que les proporciona la misma cantina y que hace difícil distinguir cuáles son unos y otros.

Al entrar en la escuela, todos suelen llevar una cestita y en ella, además de entregar la cuota fijada—por ejemplo, veinticinco céntimos—al delegado maestro de semana, los que pueden llevar una ración de pan, fiambres, frutas, etc.; otros, menos pudientes, no llevan nada, pero no importa, nadie les reprocha por ello, sino que con cariño y ternura se les facilita el mismo bocado, y según el número de éstos para el día, así dispone la cocinera la comida necesaria.

Si algún niño necesita algún reconstituyente, según prescripción facultativa, se le suministra en cucharaditas antes de la comida, y éstos reconstituyentes también forman parte de la misma cantina.

Nada de gran comedor, sino dos o tres pequeños adornados con plantas y flores, bien ventilados y con mucho sol, que hacen el mismo servicio que uno grande y sobre él tienen la ventaja de brindar un aire más familiar, más íntimo; por idéntica razón, no hay mesas largas sino unas cuantas pequeñas que sirven para seis u ocho niños cada una.

Al llegar la hora convenida, se sientan los niños alegres y con un orden admirable en sus respectivos asientos, para saborear con apetito los bien condimentados platos que les sirven, consistentes, por lo general, en sopa, cocido, bacalao con patatas, lentejas, ternera asada, puré de judías, arroz con leche, etc., variando frecuentemente estas comidas según los días y las estaciones. Durante la comida la conversación es libre, y los niños se sirven así mismos, y esta libertad, lejos de degenerar en abuso, es necesaria, porque solamente de este modo aprenden los niños a usarla y a convivir en la mesa, prestando al mismo tiempo a estos momentos pasados en común, una alegría familiar y permite una tranquilidad que beneficia la digestión.

Como se ve, esta institución bienhechora, tiene una gran trascendencia social. De este modo la escuela resuelve por completo la obra social, haciendo la enseñanza gratuita y obligatoria y atendiendo con los recursos que sean precisos al niño, alimentán-

dole, vistiéndole (si hay ropero, instiéndole hasta ponerle en condiciones de ser útil para sí y para la sociedad que le hizo el bien.

Pronto en Segovia tendrán los niños de las escuelas nacionales su cantina escolar, fundiendo probablemente la sección de niños del actual Comedor de Caridad en esta nueva institución, gracias a la inteligente y perseverante iniciativa del excelentísimo señor delegado regio de primera enseñanza, don Gabriel J. de Cáceres, quien con su ferviente entusiasmo de la obra escolar viene realizando una intensa campaña de humanitarismo, pidiendo en todas partes, al Gobierno, a las Corporaciones oficiales y a los particulares un poco de amor y caridad para los niños desheredados, organizando en los pueblos de la provincia, según sus necesidades más apremiantes, cantinas, roperos, parques escolares, mutualidades, etc., inspirándose siempre en el delicado aliento de las obras de misericordia.

He ahí el gran problema a resolver y el ancho campo donde las personas humanitarias y buenas, pueden ejercer la caridad, y la obra más hermosa y más santa. Ahí tienen los ricos, todas las personas de alma grande, un buen medio de elevar su espíritu de amor, incorporándose a la colaboración bendita de esta institución, que tiene su asiento en el noble palpitar de las almas puras y los corazones generosos. ¡Todo por el niño!

PEDRO NATALIAS

### El Rey en Riofrio

Ayer tarde estuvo algunas horas en el palacio de Riofrio S. M. el Rey, conociendo las importantes reformas que allí se han llevado a cabo.

Le acompañaban algunos altos patlatinos.

### El viaje del alto comisario

Sánchez Guerra no se dejará convencer

En el expreso de Andalucía llegará hoy el general Burguete, quien se apresurará a hablar con el jefe del Gobierno, pues éste sale por la noche, acompañando al Rey, para Salamanca.

Se confirma que el alto comisario viene decidido a plantear al presidente del Consejo la cuestión de la operación militar sobre Alhucemas, por estimar que es indispensable para lograr la sumisión de los moros y rescatar a los prisioneros.

Pero también se dice que el señor Sánchez Guerra no se dejará convencer y mantendrá el criterio de que la política más conveniente en Marruecos es la de la acción civil.

Para prevenirse contra el propósito del general Burguete, el jefe del Gobierno disertó ayer largamente en el Consejo de ministros, haciendo notar los favorables resultados obtenidos ya con motivo de la implantación del Protectorado.

### Información general De la Región

AVILA

**Corrida de toros a la usanza clásica**  
La Cámara de Comercio, en su última sesión, acordó colaborar con el Ayuntamiento en el programa de las fiestas que se han de celebrar en honor de Santa Teresa, con motivo de su centenario, organizando con el comercio y la industria una corrida de toros a la usanza clásica.

Llegó el diestro Sánchez Mejías, al que acompaña el académico de la Historia señor marqués de Piedras Albas, quienes en las reuniones celebradas con los representantes del Ayuntamiento y Cámara de Comercio trataron del proyecto anterior, conviniendo en conmemorar los orígenes de la fiesta nacional, ya que están subsistentes

en la plaza de la Constitución los palcos clásicos privativos y conserva aquella todo el sabor de la época en que comenzó la lidia de reses bravas.

Sánchez Mejías se ofreció a efectuar lances clásicos de los primeros tiempos de la tauromaquia y dirigir la lidia de manera que ésta se desarrolle en el ambiente apropiado al marco característico de la plaza.

La idea ha sido acogida con entusiasmo, y la fiesta, seguramente, constituirá un verdadero acontecimiento. Los alumnos de Intendencia.— En viaje de prácticas

Un viaje de prácticas e instrucción, han salido para Madrid, Zaragoza y Barcelona 76 alumnos del tercer año de la Academia de Intendencia.

Irán acompañados del coronel director de dicho centro, señor Fuertes Arias; el teniente coronel jefe de estudios, señor García Dacarrete; el comandante, señor Galán; el capitán, señor Elices; y el teniente, señor Felipe.

### De provincias

VIGO

**Vapor abordado.—Nueve ahogados**  
Vigo.—En aguas de Muros, a unas tres millas de la costa, ha sido abordado por un vapor, también pesquero, «X número 2», de la matrícula de Cangas, que se fué rápidamente a pique.

Los tripulantes se arrojaron al mar y lucharon con las olas hasta que otras embarcaciones pesqueras se acercaron y pudieron recoger a parte de los naufragos, pues ocho de ellos perecieron ahogados.

El patrón del «X número 2» fué recogido en grave estado, y al llegar al puerto de Moros falleció.

SEVILLA

En honor de los Reyes

Prosiguen los preparativos para las fiestas que se han de celebrar con motivo de la entrega de la bandera de los Regulares de Larache.

Sus Majestades tienen anunciada su llegada a Sevilla para el día 14, por la mañana, y probablemente acompañará a las augustas personas el presidente del Consejo, como ministro de la Guerra.

Los Regulares saldrán de Larache el día 9, llegando a Sevilla el día 10, por la tarde, de estar el mar tranquilo.

Se desconoce con exactitud la fecha de la llegada del alto comisario y la de una comisión del batallón de Soría, allí destacado, cuya ida se está gestionando.

La fiesta tendrá lugar el día 15, por la mañana.

Por la tarde de dicho día, se proyecta una corrida pública, a beneficio de la Cruz Roja.

El día 16 será la fiesta de acoso y derribo de reses de ocho ganaderos andaluces.

Quizás el mismo día 16 se celebre un banquete en honor de la oficialidad de Regulares, en uno de los palacios de la Exposición.

Los Regulares acamparán en Tablada los días que permanezcan en Sevilla, en un campamento que moatarán a tal fin.

BARCELONA

Casos de peste bubónica

Barcelona.—A su debido tiempo supimos que se habían registrado varios casos de peste bubónica en Barcelona, y para no alarmar a la opinión no quisimos dar cuenta de ello, pero en vista de que algunos periódicos han dado la noticia, nosotros la ampliamos, más para estimular a las autoridades que para alarmar al público. Parece que la invasión tuvo origen en la llegada a este puerto de un buque en que venían ratas enfermas, que infectaron una partida de trigo.

En la calle Mayor del Clot hay varios atacados y también los hay en la estación del Norte.

Se cree que el número de atacados en la estación del Norte es de cinco, dos de ellos seguidos de defunción. Uno de los fallecidos era un obrero apellidado Alvarez, que trabajaba en el muelle de la referida estación, y el

otro un vigilante llamado José López, éste obrero de la Compañía. Ambos murieron en el Lazareto, adonde fueron llevados al sentirse enfermos. Se supone que hay otros dos enfermos atacados.

Los médicos han vacunado con suero antibubónico a los empleados y obreros de varias fábricas de harina de la barriada de San Andrés, pues en una de ellas parece que se han registrado algunos casos.



**Información local**  
Cuando ayer tarde llegó a mis manos EL ADELANTADO, estuve a punto de dar un bote en el asiento.

¡Rayos y centellas!  
Me han puesto ustedes en la picota, señores cajistas.

¿Quién mil diablos corrigió la prueba?  
¡Llámame que se me puede ahogar con un caballo...  
Digo, con un caballo.

Hablando de las bellísimas mujeres que animaron el asalto del Casino, se escribe en esta sección:

«¡Lástima que muchas de ellas, muchas de las que revolotean de flor en flor, me resulten un poco torpes en eso de afinar el compás!»

¡Qué horror!  
Yo soy incapaz, señoritas, de semejarle incorrección.

El cajista ha cambiado los sexos, y luego el correptor, distendido, no se ha fijado en el concepto.

Porque ellas no revolotean de flor en flor ¿sabe usted?  
(Ni aquí ni en Palencia).

Los que revolotean son ellos.

Ellos a los que el fox-trot, sobre todo, les hace andar de cabeza.

Ellos, en fin, los que, a consecuencia de eso mismo se hacen un lío con los pies.

Y a ellos, no a ellas, naturalmente, a los que el cronista se refería.

Conste así.

### DE SOCIEDAD

VIAJES

De Pedrajas de San Esteban regresó ayer el senador por esta provincia e inspector general de Enseñanza, señor Cano de Rueda, director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

—De Segovia a Torrelavega, se ha trasladado los condes de la Revilla.

—Han salido para Madrid nuestro distinguido amigo el coronel de Artillería retirado don León Martín Peñar y familia.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y paisano don Martín de la Cruz, culto e inteligente antropómetra de la cárcel de Barcelona, que se encuentra en Segovia pasando unos días con su distinguida esposa y su bella hija Adelita.

—Después de pasar una temporada al lado de su tío don Gregorio del Castillo, ha regresado de Valladolid la bella señorita Asunción del Castillo, hija del conocido industrial del mismo apellido, acompañada de su elegante y bella prima Milagros del Castillo.

Restablecidos  
Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido, nuestro buen amigo el dueño de la acreditada zapatería «La Gloria», don Galo Barrio.

—También se halla restablecido de su dolencia el propietario y distinguido amigo nuestro, don Manuel García Herrero.

PIDAN siempre CONAC "CABALLERO," Manzanilla Macarena y vino Evangelio Especial para consagrar

Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso SUMINISTRO DE PIENSO

ANUNCIO

Hasta las once de la mañana del día 16 del presente mes, se admiten proposiciones por escrito y en pliegos cerrados en las oficinas de esta Administración Patrimonial, con objeto de contratar por término de un año el suministro de cebada y paja para alimentación del ganado de la Caballería de la misma.

Los pliegos de condiciones para el suministro de cada uno de dichos artículos, pueden verse en las expresadas oficinas. San Ildefonso, a 4 de Octubre de 1922.—El administrador, Baldomero Cabrera.

Muy de veras nos alegramos de la mejoría de ambos enfermos.

Boda Ayer, a las diez de la mañana, y en la iglesia de San Andrés de esta ciudad, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella joven Isidora Gómez Lobo de Caso, hija del fiel del ramo de Arbitrios de este Ayuntamiento don Apolinario Lobo, con el ilustrado maestro en propiedad de una de las escuelas de niños de la provincia de Pontevedra don Felipe Fernández Sancho.

La boda se celebró en familia por reciente luto de la novia.

Los novios salieron para Madrid a pasar la luna de miel.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Enhorabuena Con brillantes ejercicios y notas de sobresaliente, ha ingresado, y cursó todos los años de la carrera de música en el Conservatorio de Madrid, la señorita Guadalupe Vázquez Pereira, tan conocida y estimada en Segovia.

Nuestra enhorabuena a su familia, a tan aventajada alumna y a su profesora señorita María Fuencisla García López.

De días Ayer celebró su fiesta onomástica la distinguida señora doña Francisca Catáneo Burgos, viuda de Entero.

A las muchas felicitaciones recibidas con tal motivo, una la nuestra muy expresiva.

Registrador interino Ha sido nombrado registrador de la Propiedad, interino, de este distrito hipotecario, el joven y competente letrado don Luis Gasque y Pérez Castrobeza, que con tantas simpatías cuenta en esta población por su caballeroso carácter y amable trato.

Reciba el señor Gasque nuestra enhorabuena.

Natalicio Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del funcionario de este Ayuntamiento don José María García.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra enhorabuena.

Segovia religioso

En los P. P. Franciscanos Mañana, como primer viernes de mes, tendrá lugar a las ocho y media, la misa sacramental y ejercicio de desagravio al Corazón de Jesús, terminando con la bendición y Reserva del Santísimo Sacramento.

En el Monasterio de la Visitación Mañana, primer viernes de mes, se celebrará la función de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón, en el Monasterio de la Visitación (Salesas).

A las ocho de la mañana, será la comunión general, y por la tarde a las cinco, manifiesto, plática y bendición del Santísimo.

SUETOS

Donativo La Comunidad de religiosas de San Antonio el Real ha hecho un donativo al Comedor de Caridad de 40 hogazas de pan.

LOS CAFES TORREFACTOS MARCA EL CAFETO SON LOS MEJORES Representante: Mariano Bernardo - SEGOVIA -

Matrimonios Ayer, a las cuatro de la tarde y en la iglesia de Santa Eulalia, contra- jeron matrimonio Santiago Muñoz López, de veintisiete años de edad, estado soltero y natural de Careñas Tarazona (Cuenca), con María Natividad Otero Martín, de veintitrés años, soltera, de Segovia.

Enhorabuena.

Se venden sesenta reses laneras merinas, cincuenta paridas, jóvenes.

Para tratar con Modesto Antoranz, en Losana de Pirón.

En Navas de Riofrío

se arriendan por temporada de invierno los pastos de la dehesa La Granjilla, para ganado lanar o vacuno, con buenos encerraderos.

Para tratar con Vicente Miguel, en dicho pueblo.

FARMACIA

Se vende la establecida en Brieva (Segovia), a once kilómetros de la capital.

Para informes, dirigirse a su propietario don José Rivero, farmacéutico de dicho pueblo.

Arbitrio sobre inquilinato

Habiendo sido presentados al cobro los recibos de inquilinato correspondientes al segundo trimestre del año actual, esta Alcaldía hace presente a los interesados que no hayan satisfecho dicho trimestre, que si para el día 15 del actual no se han puesto al corriente de dicho pago, pasarán los recibos a poder del agente ejecutivo, para que proceda a su cobro por la vía de apremio.

ALCALDIA DE VEGANZONES ANUNCIO

Por hallarse servida interinamente la plaza de veterinario titular e inspector de carnes, de higiene y sanidad pecuarias de este pueblo, se anuncia su provisión en propiedad, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos, mas las iguales que ascenderán a 115 fanegas de trigo, próximamente.

Los aspirantes han de pertenecer necesariamente al Cuerpo de veterinarios titulares de España, y las solicitudes habrán de presentarse en esta Alcaldía en el término de treinta días, a contar del en que aparezca este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Veganzones 4 de Octubre de 1922. —El alcalde, Rogelio García.

BACALAO

Se han recibido de Escocia, Islandia y Noruega, clase superiorísima, en la tienda de ultramarinos de la viuda de

VALENTIN NUÑEZ CRONISTA LECEA, 5

(al lado de la pescadería de Juan José.)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se arriendan pastos en la dehesa «Hato-Blanco», sita en el Valle de Alcedia (Ciudad Real), para 1.350 cabezas laneras, 50 vacuno, 15 yeguas y 200 cabrío, desde el 1.º de Octubre de 1922 al 31 de Mayo de 1923.

Tratar por escrito, don Andrés Gil, Caracas, 13, Madrid.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Pescados recibidos Precio Medio kilogr.

Merluza . . . . . 1,50 y 1,60 Besugos . . . . . 0,80 Congrio . . . . . 2,00 Lengüados . . . . . 4,00 Lengüadinas . . . . . 0,80 Pescadillas gordas . . . . . 0,90 Calamares . . . . . 1,75 Sardinas . . . . . 0,80 Almejas . . . . . 1,25

He aquí los precios:

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

José H. de Nicolás Médico-oculista

Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid

Consulta, de once a dos GRATIS A LOS POBRES Plaza de Alfonso XII (Merced), 10, bajo

Comedor de Caridad

Comida cocida. Cena: judías blancas con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 54; niños, 45; total, 99. En la cena: adultos, 48; niños, 40; total, 88.

Total del día, 187. Se vendieron 18 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

IMPRESA DE EL ADELANTADO

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general. Consulta diaria: de dos a siete.

ROMERO-MEDICO Juan Bravo, número 35

P. dro Domerg y Compañía VINOS Y CONACS

Representante para Segovia y su provincia: JORGE ZURDO BRAGULAT

Dao'z, 16, 2.º Teléfono 82 Segovia

¡SOLICITADOS!

Los que prestáis servicio en la península, ¿queréis ser licenciados a los doce meses?

Los que prestáis servicio en Africa, ¿queréis venir a continuarlo en la península y a los doce meses ser licenciados?

RECTUTASI

Al ser llamados al servicio, ¿queréis permanecer en filas seis meses el primer año y seis meses el segundo, siendo después licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205), de acuerdo con lo dispuesto en las Reales órdenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (Diarios Oficiales 103 y 180).

Para detalles, dirigirse a la Agencia de don José María de Lara, calle de Hortaleza, 75, principal, en Madrid, o al delegado en Segovia, don Juan Lázaro Benito, Plaza de la Rubia, número 1.

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES SOBRINOS DE EMETERIO MIGUEL VALLADOLID

CASA CENTRAL Regalado, número 2

ALTAS NOVEDADES Lanería, sedería, paños, tapicería, alfombras, cortinajes, confecciones.

Ornamentos para iglesia Trajes talaes

SE REMITEN MUESTRAS, CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

SUCURSAL Maison de Blanc

Confección de ropa blanca para señoras y niños, abrigos y vestidos, modelos exclusivos de la casa.

Géneros de punto CAMISERIA

Canastillas y equipos para novia



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

OTRA NUEVA REBAJA

Ptas. 3.575 F. A. B. Cádiz

TURISMO

NUEVOS PRECIOS DE LOS OTROS MODELOS EN VIGOR DESDE 19 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Table with 2 columns: Model and Price. Includes Turismo (Ptas. 3910), Chassis (Ptas. 2645), Voiturette (Ptas. 3435), Coupe (Ptas. 5340), Sedan (Ptas. 6175), Chassis Camión (Ptas. 3450), Chassis Camión (Ptas. 3730), Tractor (Ptas. 4260).

Esta nueva reducción en los precios de los coches y camiones FORD, significa el esfuerzo más grande realizado por la Ford Motor Company, S. A. E., en beneficio directo del público.

No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

Agencia Oficial: Carlos Tablada CERVANTES, 38, SEGOVIA

Ama de cría

casada, de treinta y cinco años, se ofrece para criar en su casa. Razón, en Sauquillo, Florencia Ballesteros.

Arriendo

a pasto y labor el coto denominado «Matamanzano», en término municipal de Fuentesmilanos, con buenas casas y dependencias para ganados.

Este arriendo dará principio en 30 de Septiembre del año 1923, entrando para hacer barbecho desde 1.º de Enero de dicho año.

Para ver el pliego de condiciones en casa del administrador del excelentísimo señor duque de Montalto, en Segovia, plaza de San Facundo, 7.

Las proposiciones diríjense a este excelentísimo señor, en calle Covarrubias, 9, Madrid.

Practicante de farmacia

Se necesita para la de don José Illera, de Carbonero el Mayor. Para informes dirigirse a dicho señor.

NUEVO GARAGE

E. DE SOUSA ESCULTOR MARINAS, 3 y 6

Teléfono 146 Segovia

Estock MICHELIN

(Completo surtido en cámaras y cubiertas)

Gasolina, aceites accesorios. Camiones FAUN.

Motocicletas HARLEY-DAVIDSON.

AULAS INDEPENDIENTES.

Se alquilan cuatro habitaciones amuebladas, con asistencia o sin ella.

En la Administración de este periódico darán razón.

Profesor

primera y segunda enseñanza, se ofrece. Razón, en esta Administración.

Se necesita persona

formal para encargarse del garage España. Intúl presentarse sin buenas referencias.

LA UNION

CAFE Y RESTAURANT SERVICIO ESMERADISIMO A LA CARTA CERVEZAS, VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES

AUTOMOVILES STEYR

el mejor coche europeo Representante para SEGOVIA GARAGE DHOT.—MADRID Diego de León, 4.—T. S, 768

Se venden terneros holandeses, finas, lecheras, para crío, a precios afinados, al contado y a plazos. Razón; señor Matesanz, José Zorrilla.

Venta de abonos

Tengo disponibles los abonos siguientes para toda clase de cereales: Amoniaco, del 20 al 21 de riqueza, a 60 pesetas. Superfosfato, del 18 al 20, a 16.

Del 16 al 18, a pesetas 15, todos los 100 kilos.

Abono completo, del 20 al 22, saco de 80 kilos, 21 pesetas.

Este abono no necesita ayuda hasta llegar a su producción, por tener materias orgánicas, hueso molido, anegres y carnes desecadas, nitrato de sosa con amoniaco, alta graduación y riqueza garantizada.

Hay nitrato de sosa exportado de Chile, con el 15 al 16 de azoe para el que lo desee, a 50 pesetas saco de 100 kilos, todo garantizado estas riquezas. Dirijirse a Matesanz, José Zorrilla, 30, Segovia.

Se arrienda

el término de Abad don Blasco, en Etreros (Segovia), a pasto y labor, con casa y dependencias propias para la misma.

Para tratar, con don Benito Trapero, en Segovia, calle de Ochoa Ondátegui, 2, principal

Pérdida de un billete de veinticinco pesetas en la plaza de la Rubia, calle del Cronista Lecea o Herrería.

El que lo haya encontrado, devolviéndolo en la Admi istration de este periódico, hará una obra de caridad por tratarse de una muchacha de servir.

Se gratificará.

Se necesitan criado y criada. Velarde, 12 y 14.

FOTOGRAFIA

de JUSTO Infanta Isabel, número 9

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos

PRECIOS ECONOMICOS

Se ceden en arrendamiento, los pastos de invernada de la dehesa de «Aldeanueva», para su aprovechamiento con ganado lanar, vacuno y caballar.

Informes: Procurador señor García Resina, en Avila, y don Francisco Galindo, en Segovia.—Inspección de Seguros.

SEÑORAS

DE SEGOVIA Y PROVINCIA

Ponemos en conocimiento que hemos recibido un gran surtido en cabichones, tachas y adornos en azabache, última novedad.

ESTO ES EN LA CASA DE GIVAJA

Calle de Juan Bravo, núm. 26 Comercio E CAPRICHIO

(Frente a la iglesia de San Martín)

Al propio tiempo hacemos la observación cómo se tiñen toda clase de prendas de señora y caballero, como limpieza por procedimientos químicos para las mismas.

Única sucursal del tinte de Madrid NO CONFUNDIRSE

Es la casa de JIVAJA

CALLE DE JUAN BRAVO, NUM. 26 (Comercio) SEGOVIA

Se venden dos vacas suizas, abocadas al segundo parto, y diez novillos de tres años, de raza salamanquina, para labor, en la dehesa de Casola o «Doña María», en término de Olmedo. Para tratar con su dueño don José Acosta, en Coca (Segovia),

# TUNGSRAM

Lámpara BUDAPEST (HUNGRIA) de 1/2 watio: la que mas tarde ó mas temprano adoptara V. como unica.



## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Provenida en varias experiencias científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente á los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inocua, tónica y reconstruyente, puede usarse con la mano como al fucos lo más recomendable loción de tocador. Se vende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Deposito central: FERRERES, 50 - MADRID.

Recomendar de las Instituciones



## Maquina de escribir Underwood

Compravon oficial desde hace 15 años consecutivos

C. A. Guillermo Trúñiger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

SUCURSAL EN MADRID: ALCALA, 39

## INTERESA A TODOS!

J. Campos, médico ortopédico  
Montera, 38, principales - Madrid

### Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernitas y brazos artificiales

### Sección de cosmética

(BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vellos, manchas y eccemas de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO  
CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREO

En Segovia: el 26 de todos los meses, de o c e a una. -HOTEL FORNOS

## AVISO: Interesa a todos

Gabanes, impermeables y gabardinas, desde 15 pesetas; mantas de lana, desde 5; paraguas señora y caballero, desde 5; trajes caballero, desde 15. Maletas, maletines, escopetas, bandurrias, guitarras, laudes, acordeones, gramófonos, mantones de Manila, relojes de pared y bolsillo y otros muchos artículos muy prácticos y muy baratos.

DESENGAÑO 20 (ESQUINA A BALLESTA)  
MADRID

## SERVICIOS

DE LA

### Compañía Transatlántica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO  
Servicio mensual, saliendo el 12 de Génova, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA, MÉJICO  
Servicio mensual saliendo de Puerto Méjico el 17, de Santander el 20, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla Curacao, Puerto Cabello y Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Curapane, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS  
Trece viajes anuales, araucando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 de Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 8 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio y Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias

que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.  
LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tàngor, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

LINEA DE BRASIL PLATA  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16, y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da el alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telergrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
**PIANOS**  
se compran, afinan y reparan. ¿Quiere usted dar ocupación a un chiquetico, profesor de piano y afinador y reparador?

Avístese con el señor capellán de las Hermanitas de los Pobres.

## ALMONEDA

Muchos muebles de lujo y económicos; camas con sommier, 37,50 pesetas; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones 15; cameros, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 180; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillas, 6,50; percheros, 22,50; mesillas noche, 18,50; piano Ronisch, 3,000; otro, 350; cajas caudales, 450; camisas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, ropas, objetos. Almacenes: Estrella, 10, Luna, 23. -Matesanz.-MADRID.

## ¡VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.  
Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50 pesetas.  
Los pedidos a la Administración de La Información Agrícola, Almirante, 19.-MADRID.-Apartado núm. 6.

## Construiremos casas baratas en toda España

Necesitamos personas inteligentes y solventes en los pueblos donde se necesitan casas, a quienes poder confiar los poderes para la administración de dichas construcciones y cobros de alquileres.

Para más detalles escribir a Comisión y Banca S. A. Puerta del Sol, 13, MADRID.

## MAQUINA DE VAPOR

MARCA "MARSALL"

DE 30 H. P.

Locomóvil, semifija, con condensador, cilindros de alta y baja presión en muy buen estado.

La vendo por haber comprado una de cien caballos.

DIRIGIRSE A DON DAVID RODRIGUEZ

Fabricante de mantas en Palencia

## Mercados

MEDINA DEL CAMPO  
Trigo, a 72 reales fanega.  
Cebada, a 38 id.  
Algarrobas, a 64 id.

ARANDA DE DUERO  
Trigo, a 19 pesetas la fanega.  
Centeno, a 12,50 id.  
Cebada, a 11 id.  
Avena, a 7,50 id.  
Yeros, a 15,50 id.  
Algarrobas, a 15 id.

SEPULVEDA  
Trigo, a 18 pesetas fanega.  
Centeno, a 13,50 id.  
Cebada, a 10 id.  
Avena, a 8 id.  
Algarrobas, a 15,00 id.  
Yeros, a 17 id.

OLMEDO  
Trigo, a 74 reales fanega.  
Centeno, a 47 id.  
Cebada, a 35 id.  
Algarrobas, a 58 id.  
Harina 1.ª a 23 reales arroba.

AREVALO  
Trigo, a 72-73 reales fanega.  
Centeno, a 49-50 id.  
Cebada, a 33-38 id.  
Algarrobas, de 65 a 67 id.

### CANTALEJO

Trigo, a 70 reales fanega.  
Centeno, a 55 id.  
Cebada, a 40 id.  
Avena, a 28 id.  
Harina 1.ª a 23 reales arroba.  
Algarrobas, a 56 id.  
Yeros, a 54 id.

### SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, a 76 reales fanega.  
Centeno, a 51 id.  
Cebada, a 48 id.  
Algarrobas, a 71 id.  
Avena, a 26 id.

### PEDRAZA

Trigo, a 17 pesetas la fanega.  
Centeno, a 15 id. id.  
Algarrobas, a 18 id. id.  
Cebada, a 10 id. id.  
Yeros, a 17 id. id.  
Cebada, a 12 id. id.

### QUELLAR

Trigo, a 76 reales fanega de 94 libras.  
Centeno, a 51 id.  
Cebada, a 40 id.  
Avena, a 28 id.  
Algarrobas, a 68 id.  
Yeros, a 62 id.

### AYLLON

Trigo, a 13 pesetas fanega.  
Cebada, a 13 id.  
Avena, a 8,25 id.  
Algarrobas, a 13,25 id.  
Yeros, a 15,25 id.

## AGRICULTORES

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité de nitrato de sosa de Chile Almirante, 10, Madrid. Anuncio número 6.

## ¿Queréis ganar mucho dinero?

Lo conseguiréis obteniendo la representación con depósito de los establecimientos «Bar» de Madrid, Gran Vía, 8, para Segovia y su provincia, para vender directamente joyería, bisutería, perfumería y otros muchos artículos nacionales y extranjeros, cobrando sueldo y buena comisión.

Los artículos se entregan en depósito por valor de 2.000 a 5.000 pesetas, al que sea nombrado representante, depositando éste en la Casa el 80 por 100, ochenta por ciento del valor recibido en géneros.

Para más detalles, dirigirse en Valladolid a Santiago de la E. Hernández, delegado de dichos establecimientos, calle General Almirante, 10, principal, derecha.

## CASTELLANOS

Es acto de patriotismo fomentar el uso de la maquinaria agrícola. A este fin responde el SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, concediendo:

### PRECIOS DE PROPAGANDA

Para las ventas en grupo a SINDICATOS AGRICOLAS, COMUNIDADES Y ASOCIACIONES DE LABRADORES, de sus famosas segadoras LHE JOHNSTO, HASVERTER C de Botabia, New York, que es el material de siega que lleva más de cincuenta años de antecedentes sin igual, conceptuándose en todos los países como la segadora más satisfactoria y de tiro más ligero.

Trenes de Trilla Húngaros, Moto-arados «Praga».  
Maquinaria agrícola en general.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

MEDARDO IGLESIAS DIEZ

Avenida de Alfonso XIII, 2.º

VALLADOLID

## El capitán "Sin Fatiga,"

—¿Herido?... ¿Yo?... ¿Y a santo de qué queriais que estuviera yo herido.

—Pero ese desafío...

—Ese duelo...

—Con el conde de Nocé...

—¡Es verdad!... Bien, pues el señor de Nocé es un bravo gentilhomme, a quien sólo falta algo más de sangre fría en el manejo de las armas... ¡Pardiez! No se andaba con contemplaciones, y si la espada no me conociera como me conoce... Unicamente que, contestando a una estocada en segunda con un golpe recto, he hecho un pequeño agujero en la manga de su vestido.

Todos aplaudieron con entusiasmo.

—¡Sea en buena hora!... ¡Bravo!... ¡Viva!

—¡Oh! ha sido muy poca cosa... una picadura... Lo preciso para que interese a las damas llevándolo el brazo en cabestrillo... Nos hemos reconciliado sobre el terreno... ¡Y ya somos amigos en la vida y en la muerte!

El coro repitió sus exclamaciones de entusiasmo.

—Pero—continuó el joven—ahora no se trata de eso!

Y agitó de nuevo su papel.

—¡Capitán!... ¿Entendeis?... ¡Soy capitán!...

—¿Pero no lo eras ya ayer?—preguntó el buen Sandaraque.

—Del regimiento de Lorena, sí; pero no de la Guardia francesa.

—¿De la Guardia francesa?

Nuestro enamorado se dirigió a Colombe.

—¡Por lo que suspirábamos esta noche sin atrevernos a esperarlo!... ¡Lo que soñabais obtener de la señora duque-

sa!... ¡Aquí está el nombramiento: tomad y leed, alma mía!

—¡Es posible!...

El prosiguió con satisfacción:

—¡Me quedo en París!... ¡Ya no nos separemos más... y nos casaremos... en cuanto eche el guante a Cartouche!... Y se lo echaré ¡pardiez!... ¡Y no pienso tardar mucho!

El excelente muchacho estaba radiante, exaltado, frenético.

—¡Oh! mi amigo Juan, que feliz soy—murmuraba la joven con ternura—¡pero cómo nos ha llegado semejante dicha?

—¿Y qué tiene que ver Cartouche con todo esto?—prehuntaba a su vez el señor Sandaraque.

—Tenéis razón; para eso es preciso que los cuente...

Hubo una explosión general.

—¡Contadlo!... Sí, contadlo, capitán... Todo el mundo os escuchal

Los cómicos se agruparon a su alrededor.

—Figuraos—empezó—que cuando

concluía de reconciliarme sobre el terreno de mi adversario, se me acerca el señor Felipe y me toca en el hombro...

—¿El señor Felipe?—preguntó Colombe.

—Sí, el señor Felipe, mi amigo...

—No me habeis hablado de ese amigo, esta noche...

—Claro, como que todavía no le había conocido... Y es un importante conocimiento ¡pardiez!... En fin, ahora mismo juzgareis...

Pues bien, el señor Felipe me dijo al oído estas palabras:

—«A ver si os despedis inmediatamente de esos señores, y utilizando el carruaje que me ha traído os volveis en seguida a vuestra casa calle de Beauregard...»

—¿Para qué?...

—Ya vereis.

—Pero, decidme...

—Vamos, os digo, no perdais un minuto: no conviene hacer esperar al señor Blanc.

—¿Qué señor De Blanc?